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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасному суспільстві затребуваним в 

освітньому просторі є вивчення особливостей та закономірностей емоційного 

світосприймання дитини дошкільного віку, розвиток емоційної сфери як 

реалізація гармонійності й цілісності особистісного потенціалу дитини. У 

контексті особистісно-орієнтованої моделі сучасної освіти важливим є 

положення про здійснення психолого-педагогічного впливу через внутрішній 

світ дитини. Важливими сходинками до її внутрішнього світу є позитивні 

емоційні переживання, які за умови цілеспрямованого виховного процесу, 

перетворюються у почуття. Саме тому особливої актуальності сьогодні 

набуває завдання щодо вивчення особливостей індивідуальних емоційних 

проявів, завдання щодо цільового вивчення особливостей індивідуальних 

емоційних проявів через розкриття переживань дитини. Можливість 

гармонійного розвитку дитини дошкільного віку обумовлена гармонійною 

взаємодією базових потреб, в основі яких є емоційно-чуттєва сфера та 

формування особистісної культури.  

Сучасні тенденції розвитку теорії і методики дошкільної освіти 

свідчать, що розвиток емоційної культури як здібності людини до співчуття і 

співпереживання іншим людям, до розуміння їх станів, є одним з 

найважливіших компонентів етичного розвитку дітей. У зв’язку з цим, 

проблема формування емоційної культури вимагає особливої уваги по 

відношенню до дітей старшого дошкільного віку, оскільки саме в цей віковий 

період дитина активно вирішує завдання взаємодії з навколишнім світом, 

інтенсивно знаходить досвід спілкування з однолітками та дорослими. 

Стан існуючої педагогічної практики дошкільних навчальних закладів 

свідчить про відсутність системної роботи з виховання емоційної культури, 

або характеризується епізодичністю, невиразністю її вирішення. Такий підхід 

до означеної проблеми пояснюється зміщенням акцентів з емоційно-

почуттєвих на інтелектуальні, що не збігається з усталеними поглядами 
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вчених про домінування в дошкільному дитинстві саме емоційно-

почуттєвого компоненту особистісного зростання.  

Важливу роль у розробці проблеми особистісного становлення та 

емоційного розвитку дошкільника відіграють праці: О.І. Кульчицької 

(формування моральних почуттів), О.Л. Кононко, Т.В.Дуткевич 

(психологічні основи особистісного становлення дошкільника), С.Є. 

Кулачківської (емоційні взаємини дитини з дорослими), Т.І. Поніманської 

(гуманістичне виховання дітей дошкільного віку в контексті інноваційної 

педагогічної діяльності), Ю.О. Приходько (ціннісне ставлення дошкільників 

до однолітків), С.П. Тищенко (розвиток внутрішнього світу дитини). 

Моральні почуття вивчались багатьма науковцями  (А. М. Виноградовою, Г. 

М. Годіною, О. Г. Ковальовим, О. І. Кульчицькою, В. Г. Нечаєвою, Ю. О. 

Приходько та ін.). 

Аналіз літератури показав, що недостатньо опрацьовані питання, які 

стосуються основи емоційно-етичної культури особистості в старшому 

дошкільному віці, в якій емоційна культура займає провідне місце. Стан 

існуючої педагогічної практики дошкільних навчальних закладів свідчить 

про відсутність системної роботи з виховання емоційної культури, або 

характеризується епізодичністю, невиразністю її вирішення. Такий підхід до 

означеної проблеми пояснюється зміщенням акцентів з емоційно-почуттєвих 

на інтелектуальні, що не збігається з усталеними поглядами вчених про 

домінування в дошкільному дитинстві саме емоційно-почуттєвого 

компоненту особистісного зростання. Таким чином, соціальна значущість 

проблеми обумовила вибір теми дослідження: «Психологічні особливості 

формування вищих почуттів дошкільників». 

 Об’єкт дослідження – вищі  почуття у дітей старшого дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження – психологічні особливості формування вищих 

почуттів у старших дошкільників. 



5 
 

Мета дослідження полягала у виявленні психологічних особливостей 

формування вищих почуттів у старшому дошкільному віці, розкритті 

психолого-педагогічних умов формування вищих почуттів старшого 

дошкільника, у розробці засобів ефективного впливу на формування вищих 

почуттів у дітей старшого дошкільного віку. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання дослідження: 

1. Визначити теоретичні підходи в психолого-педагогічній літературі 

до вивчення проблеми формування вищих почуттів у дітей старшого 

дошкільного віку. 

2. Виявити психолого-педагогічні особливості формування вищих 

почуттів старших дошкільників. 

3. Експериментально дослідити психологічні особливості формування 

вищих почуттів на прикладі інтелектуальних почуттів у дітей старшого 

дошкільного віку. 

4. Теоретично обґрунтувати та розробити програму засобів 

ефективного впливу на формування вищих почуттів дітей старшого 

дошкільного віку 

5. Обґрунтувати рекомендації щодо засобів ефективного впливу на 

формування вищих почуттів дітей старшого дошкільного віку.  

Методи дослідження. З метою вирішення завдань та досягнення 

поставленої мети використано такі методи дослідження: теоретичні (аналіз, 

синтез, узагальнення, систематизація, порівняння, класифікація, 

інтерпретація та узагальнення результатів; емпіричні (спостереження, бесіда, 

Методика визначення змісту інтелектуальних почуттів на  основі 

класифікації методики І.П. Павлова,  Методика дослідження системи 

життєвих смислів,  Методика дослідження особистості «Дім-дерево-

людина»,  Методика діагностики емоційності за В.М. Русаловим, методи 

математично-статистичної обробки даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

проаналізовані автором теоретичні положення щодо формування вищих 
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почуттів, зокрема інтелектуальних, у дітей старшого дошкільного віку, 

підібраний комплекс психодіагностичних методик, розроблена програма 

засобів ефективного впливу на формування вищих почуттів та 

сформульовані нами рекомендації можуть бути використані  вихователями та 

психологами дошкільних освітніх установ з метою формування вищих 

почуттів у старших дошкільників.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження доповідалися та отримали схвалення на ІІ Міжнародній 

науково-практичної конференції «Інновації партнерської взаємодії освіти, 

економіки та соціального захисту в умовах інклюзії та прагматичної 

реабілітації соціуму» (м. Кам’янець-Подільський, 2018). 

Публікації. Зміст та результати роботи відображено в науковій 

публікації у збірнику матеріалів міжнародної науково-практичної 

конференції: Палагнюк М.Я. Корекція емоційно-почуттєвої сфери дошкільника 

як пріоритетний напрям роботи соціального педагога // Інновації партнерської 

взаємодії освіти, економіки та соціального захисту в умовах інклюзії та 

прагматичної реабілітації соціуму: матеріали II міжнародної науково-

практичної конференції. – м. Кам’янець-Подільський, Подільський 

спеціальний навчально-реабілітаційний соціально-економічний коледж. – 

2018. – 354 с. – С.336-338 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Список використаних 

джерел налічує 71 найменування. Основний зміст роботи викладений на 90 

сторінках і містить 22 таблиці. Загальний обсяг роботи - 103 сторінках 

комп’ютерного набору. 
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ВИСНОВКИ 

 

Вищі почуття складають особливу групу почуттів: моральні, естетичні, 

праксичні, інтелектуальні. Вищі почуття відображають духовний світ 

людини і пов’язані з аналізом, осмисленням та оцінкою того, що відбувається 

і визначає її особистість. Інтенсивний розвиток вищих почуттів відбувається 

у процесі виконання різних видів діяльності малюка – трудової, 

продуктивної, ігрової. Особливістю вищих почуттів є їх тісний 

взаємозв’язок. 

Розвиток вищих почуттів відбувається у процесі виконання різних 

видів діяльності дошкільника – трудової, продуктивної, ігрової. Важливу 

роль відіграє не індивідуальний, а груповий характер виконання діяльності 

дітьми дошкільного віку, оскільки саме у сумісній діяльності вони можуть 

порівняти власні результати, прагнучи до оригінальності.  

Емоції дошкільника включаються у внутрішні механізми забезпечення 

супідрядності мотивів як один з важливих їх компонентів. Вже володіючи 

різним досвідом спілкування за допомогою мовлення, дитина дошкільного 

віку засвоює навички прояву емоцій в поєднанні вербальних та невербальних 

засобів. На початку у спілкуванні переважають невербальні засоби прояву 

емоцій, такі як міміка, виразні рухи, крик, плач, а до кінця дошкільного віку 

дитина має вміння описати свій емоційний стан у мовленні.   

Естетичні переживання дитини дошкільного віку знаходяться у дуже 

тісному взаємозв’язку, з одного боку, із пізнавальними психічними 

процесами, а, з іншого, і етичними уявленнями. Пізнавальна активність 

дитини дошкільного віку носить інтенсивні переживання, набуваючи тим 

самим для особистості дитини особливу цінність. При відкритті нових 

властивостей предметів, знаходженні пояснень для таємничих та 

незрозумілих природніх явищ, дошкільник в цей час  переживає емоції 

захоплення, радості відкриття, подиву і сумніву, які стають надбанням 

досвіду на все його життя. 
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Для виховання у старших дошкільників вищих почуттів робота 

вихователів і батьків повинна спрямовуватись на розв’язання наступних 

завдань, а саме: розвивати усвідомлене відношення дитини до результатів 

власних вчинків, здібність аналізувати і управляти власну поведінку, 

узгоджувати її згідно бажань та інтересів інших людей; поповнювати 

індивідуальний досвід дошкільника, спонукаючи його до використання 

моральних знань і норм у реальних життєвих ситуаціях; вправляти 

дошкільника у виборі способів міжособистісної взаємодії.  

Гра, як провідна діяльність дітей дошкільного віку є універсальним 

засобом виховання вищих почуттів дітей усіх вікових груп. Гра показує 

дитині, що слід рахуватися з іншими (вона не відбудеться, якщо діти не 

можуть узгодити свої дії), розвиває вищі почуття, показує рівень їх 

сформованості на момент ігрової діяльності. Тому гра у педагогічному 

процесі дитячого садка використовується як засіб не тільки формування 

певних знань, а й для формування моральних, інтелектуальних, праксичних 

та естетичних почуттів, розвитку самостійності, відповідальності, 

дружелюбності тощо. 

Проведена робота за програмою засобів ефективного впливу на 

формування вищих почуттів у дітей старшого дошкільного віку дала 

позитивні зміни у показниках життєвих смислів особистості старшого 

дошкільника. Характерні риси пізнавальної діяльності старшого 

дошкільника виразно виступають у процесі розуміння нових об’єктів. 

Зрозуміти – означає пізнати суттєве об’єкта, представленого  у  живому 

спогляданні, зображенні або словесному описі, віднести його до певного 

класу чи категорії об’єктів, з’ясувати його внутрішній устрій, походження. 

Щоб зрозуміти об’єкт, потрібно діяти подумки, а часто і практично, 

виокремлювати його частини, елементи, властивості, об’єднувати їх, 

співвідносити їх один з одним, розкривати зв’язки даного об’єкта з іншими 

об’єктами. Аналіз, абстракція, синтез, узагальнення виступають тут в їх 

взаємозв’язку. Розуміння являє собою пізнання нового, невідомого за 
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допомогою старого, відомого. Нова думка може бути зрозуміла, коли вона 

входить ланкою до складу попереднього досвіду особистості, склалася вже 

в систему уявлень і понять. Тому, інтелектуальні почуття пов’язані з 

пізнавальною діяльністю, пізнавальними інтересами, пошуками істини, 

рішеннями розумової задачі. Розвиток інтелектуальних почуттів традиційно 

відбувається у процесі активної пізнавальної діяльності, на основі інтересу до 

предметів, з якими ознайомлюються, вивчають, постановки та розв’язання 

проблемних питань і завдань. Відтак, ми можемо говорити про те, що 

інтеграція спрямованості гри і рефлексивного характеру середовища, в якому 

відбувається вирішення практико орієнтованих завдань, які в максимальній 

мірі забезпечують не тільки результативність їх вирішення, має вплив на 

особистісно орієнтований характер організації цього процесу, а також на 

задоволеність учасників можливістю внести свій особливий внесок у 

вирішення поставлених завдань та викликає появу інтелектуальних почуттів. 

Аналізуючи інтелектуальні почуття можна говорити про те, що почуття 

розрізняють за модальністю, інтенсивністю, тривалістю, глибиною, 

усвідомленостю, складністю, умовами виникнення, виконуваними 

функціями, впливом на організм, за формами та умовами свого розвитку, за 

психічними процесами, з якими вони пов’язані, за потребами, за 

предметним змістом. 

У результаті експериментального дослідження виділено соціально- 

психологічні чинники формування інтелектуальних почуттів. До останніх ми 

віднесли: засвоєння старшим  дошкільником  загальнокультурних, сімейних та 

дошкільних смислів; почуття емоційної безпеки чи, навпаки, емоційна 

незахищеність, які сприяють або гальмують особистісне зростання дитини, як  

здатності виділяти й аналізувати власні психічні стани, осмислювати і 

переосмислювати свій емпіричний досвід. Інтелектуальні почуття є чинником 

соціалізації старшого дошкільника й ґрунтуються на балансі культурних 

смислів й обумовлюють формування емоційної безпеки. Відносно поведінки 

дитини інтелектуальні почуття виступають чинниками особистісного зростання. 
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